

政德大家谈

山东济宁政德教育干部学院主办

深化党纪学习 涵养为政之德

■ 孙胜楠 孔繁鹏

“国无德不兴，人无德不立。”习近平总书记强调指出：“做官先做人，做人先立德；德乃官之本，为官先修德。”中共中央办公厅印发的《关于在全党开展党纪学习教育的通知》也明确提出，党员干部特别是领导干部要增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终做到忠诚干净担当。因此党员干部要持续深化党纪学习教育成果，始终恪守“明大德、守公德、严私德”的坚定信念，永葆清正廉洁的政治本色。

对党忠诚，守信念。“天下至德，莫大于忠。”自古以来，中华民族历来把“忠诚”作为重要的高尚品德和价值追求。西汉苏武牧羊，南宋岳飞“精忠报国”，宋代文天祥“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，清朝林则徐“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”，这些无不都是对忠诚的生动诠释。共产党人的首要政治品质就是对党忠诚。我们党一路走来，披荆斩棘、历经磨难，没有被任何困难压垮，没有被任何敌人打倒，正是因为千千万万的共产党员忠诚于党和人民的事业。党的主要创始人之一李大钊，铁肩担道义，烈火铸忠魂，他燃尽自己的生命，向黑暗的旧中国撒播马克思主义火种，为中华民族探索出一条救亡图存的道路。历史的接力棒交到我们这代人手中，广大党员干部要经常对照党章党规检视自己的理想信念和思想言行，自觉深化理论武装，强化党性锤炼、经受实践考验，永葆对党绝对忠诚的政治品格。

为民造福，克己奉公。《尚书·五子之歌》记载“民惟邦

本，本固邦宁”；孔子主张“使民富且寿”；管子提出“政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心”；孟子呼吁“得民心者得天下”；董仲舒提出“天立王，以民为”；顾炎武主张“以天下之权寄天下之人”；黄宗羲认为“天下为主，君为客”。历经时代更迭，中华民族传统的民本思想体系更加完善丰富。中国共产党继承和弘扬中华优秀民本思想，始终坚持来自人民、植根人民、为人民服务。党的二十大报告提出“六个必须坚持”，其中“坚持人民至上”赫然在列。优秀地委书记杨善洲一生踏遍了保山的山山水水、村村寨寨、家家户户，老百姓的事就是他心中最大的事。新时代共产党人是的大公、守的是大义、求的是大我，要做到正心明道、怀德自重、克己奉公，在实干中创造出为民造福的不朽业绩。

律己修身，注重家风。从《颜氏家训》到《朱子家训》再到《曾国藩家书》，中华传统家风粹在历史长河中熠熠生辉。吕氏家规《舍人官箴》中有“当官之法，唯有三事：曰清，曰慎，曰勤”的论述，告诫子女要恪守清廉、谨慎、勤恳的为官法则。注重家风家教是党的优良传统。无论是毛泽东的“家风三原则”、周恩来的“十条家规”、刘少奇的“约法三章”，还是周智夫“不留金不留银，只给后代留精神”，老一辈共产党人始终以正身律己，用良好家风滋养为政之德。作为一家之长，领导干部要把家风建设摆在重要位置，带头修身，表率家人，时刻自重自省自警自励，做到慎独慎初慎微慎友，严守党纪国法，自觉秉公用权，自觉涵养新时代共产党人的优良家风，以纯正家风带动党风政风新风向上向善。（作者单位：①曲阜市干部政德教育中心 ②山东济宁政德教育干部学院）

印刷术：中华文明重要的承载者

■ 苏观翠 孔洪恩

习近平总书记在文化传承发展座谈会上的讲话中指出，中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性和和平性。印刷术不仅为中华文明的传承发展作出了突出贡献，对世界文明的进步也发挥了巨大促进作用。印刷术展现了中华文明所具有的五个突出特性，又参与塑造了这五个突出特性。

中华文明具有突出的连续性，这与印刷术作为承载历史的物质载体传承千年密不可分。开拓进取、不断创新的中华民族发明了雕版印刷术、活字印刷术，几千年来，创造出了汗牛充栋、世所罕见的中华典籍文献，完整地记录了中国的历史，传承了中华文明。在当下传统文化频频“出圈”和博物馆热的大好形势下，了解印刷术在赓续中华民族千年文脉、保护中华民族凝聚力和创造力方面起到的独特作用，感受中华文明的源远流长，可以为坚定文化自信提供丰厚的滋养和重要支撑。

中华文明具有突出的创新性，印刷术不仅鲜明体现了这一特性，而且推动了中华文明不断进步。印刷术最早由中国人发明，即雕版印刷，比西方早了1000多年，彰显了中华民族伟大的创新创造精神。古代的能工巧匠又先后发明了木活字、铜活字，活字印刷是印刷史上的第二个伟大的里程碑，它比西方谷登堡的活字早了400多年，可以说开创了新时代、新纪元。而到明清时期盛行的铅版印刷、木刻版画，则已经成为“真正的印刷艺术”，其技艺之精湛已达到迄今各现代印刷工艺也难以仿效的程度。新中国成立后，“当代毕昇”王选带领团队用20多年时间持续创新八代汉字激光照排产品，使中国传统出版印刷业得到彻底改造，告别铅与火，迎来光与电。从古至今，中华民族始终秉持创新精神，不断探索和创造。

中华文明具有突出的统一性，离不开印刷术所发挥的“想象的共同体”强大维系功能。印刷术使得知识以文

学习贯彻党的二十届三中全会精神

提高改革攻坚能力 推进中国式现代化

■ 鲁新 杨静

党的二十届三中全会指出，必须自觉把改革摆在更加突出位置，紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，必须坚持正确的政治方向，牢固树立正确政绩观，锐意改革、攻坚克难，切实提高改革攻坚能力，以钉钉子精神抓好改革落实。

坚持党的领导 树立改革意识

改革就是要革故鼎新、推动发展，打破一切制约发展的思维方式，更新一切阻碍发展的陈旧观念，摒弃一切落后时代的过时做法，支持一切创造性的实践，进而解决人民群众期盼的问题。党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。当前和今后一个时期，要坚持党的全面领导，树立进一步全面深化改革的意识，自觉把改革摆在更加突出位置，开创中国式现代化新局面。

坚持人民至上 明确全面深化改革的重大意义

提高改革攻坚能力，就要坚持以人民为中心，明确进一步全面深化改革的重大意义。习近平总书记在关于《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》的说明中明确指出进一步全面深化改革的四个“迫切需要”，一是凝聚人心、汇聚力量，实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要；二是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要；三是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要；四是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。要明确全面深化改革的重大意义，切实提高改革的主动性。只有坚持人民至上，从人民利益出发谋划改革思路、制定改革举措，把握和处理好涉及改革的重大问题，才能不断实现人民对美好生活的向往，这样的改革才有意义。

推动党建工作与业务工作深度融合

■ 徐兴奎

习近平总书记强调：“要处理好党建和业务的关系，坚持党建工作和业务工作一起谋划、一起部署、一起落实、一起检查。”近年来，众多国有企业积极开辟党建与业务融合的新天地，通过实施“党建+”项目、设立党员示范岗等一系列创新举措，有效激发了党员队伍的先锋模范作用，促进了企业生产经营的稳步提升和改革发展的深入推进。尽管取得了明显成效，但在实际工作中，仍有一些不足需要改正和完善。

对党建与业务融合认识不够。当前，部分国有企业仍面临思想认识上的瓶颈，对党建与业务融合的重要性缺乏足够的认识，导致在实际工作中出现“重业务轻党建”或“两张皮”的现象。这种思想误区如同一团迷雾，遮蔽了企业前行的视野，阻碍了党建与业务深度融合的步伐。因此，我们需要通过加强宣传教育、树立典型示范等方式，引导广大干部职工深刻认识党建与业务融合的重要意义，形成共识，凝聚力量。

体制机制的短板需补齐。党建与业务融合的体制机制尚不完善，是当前国有企业面临的一大挑战。缺乏有效的制度保障和激励机制，使得融合工作难以深入持久地开展下去。为此，我们需要加快构建科学合理的融合机制，明确职责分工，完善考核评价体系，确保融合工作有章可循、有据可依。同时，还应建立健全激励机制，激发党员干部和员工的积极性和创造性，为融合工作注入源源不断的动力。

将中华优秀传统文化融入中小学德育

■ 甄艳丽

中华优秀传统文化是我们国家和民族传承发展的根本，其中蕴含着丰富的道德观念和人文精神，如仁爱、诚信、孝顺、忠诚等，承载着丰富的历史、哲学、道德等文化基因。德育工作是学校工作的重要组成部分，是关系中小学生全面发展的一项重要工作。将中华优秀传统文化与中小学德育深度融合，通过挖掘传统文化中的德育资源，丰富德育内容，创新德育方法，提高德育实效，对于学生了解认同自己的文化根源，增强民族自豪感和文化自信，对培养学生的品德修养、塑造健全人格具有重要意义。

融合传统文化与现代德育理念。全面贯彻“教书育人、德育为先”的教育理念，将中华优秀传统文化中的德育资源，如仁爱、诚信、礼仪、责任等价值观，与现代德育理念相结合，按照不同年龄段学生特点，突出行为养成教育、道德规范、理想信念教育，以学科教学为基础，以社会主义核心价值观为引领，将

德育融入教育教学全过程

德育融入教育教学全过程。通过讲解经典故事、分析传统文化内涵等方式，让学生在学中感受传统文化的魅力，让学生在学习和生活中不断接受传统文化的熏陶，树立正确的道德观念和价值取向。

加强党建引领，发挥党组织在德育工作中的领导核心作用。充分发挥基层党组织的政治优势和组织优势，提高德育工作队伍的专业素养和岗位能力，确保德育工作的针对性和实效性。学校党组织应当加强对党员和教师的培训，提高他们的思想政治素质和德育工作能力，通过定期的学习、研讨和实践活动，提高党员和教师的传统文化素养和教育教学能力，确保他们能够有效开展优秀传统文化与德育相结合的教育教学活动，推动德育工作与教学工作深度融合。

创新德育方法，提高德育效果。注重把各种丰富多彩的实践活动融入德育实践活动，增强德育教学的体验感。组织丰富多彩的校园文化活动，如经典诵读、书法比赛、教材内容表演等，让学生在参与中体验

传统文化的韵味，培养兴趣爱好和审美能力。引导学生利用周末和节假日走出校园，参与社会实践活动，如参观博物馆、纪念馆、文化遗

产地等，让学生在实践中了解传统文化的历史渊源和发展脉络，增强文化自信和社会责任感。也可以运用现代信息技术手段，开展线上德育课程、虚拟德育实践等活动，增强学生的参与感和体验感。同时，注重学生的主体性和差异性，采取个性化、差异化的德育策略，满足学生的不同需求和成长特点。

构建家庭、学校和社会协同育人机制。中小学德育工作需要家庭、学校、社会三方面共同努力，学校和家长要加强沟通交流，共同制定科学的教学方案，形成合作机制，提升德育教学质量。通过家长会、家访等形式，了解学生在家庭中的表现和成长情况，及时与家长交流学生的德育情况，共同关注学生的思想动态和行为表现，共同营造良好的家庭教育氛围，引导学生注重培养孩子的传统文化素养和道德品质，合理利用社会资源开展丰富多彩的德育活动，拓宽学生的视野和知识面，提高学生的综合素质，形成家校和社会共育的良好局面。（作者单位：济宁市高新区洸河中学）

书海掬浪

■ 佟掌炬

圆满并不是最好的结局

——读老藤《草木志》

■ 佟掌炬

《草木志》整部书都氤氲着顺应天道、崇尚自然的氛围，深刻体现了环保主义的核心理念与人文精神的广阔情怀。它不仅描绘了人与世界，也描绘了草木与动物的世界，是一幅人与自然、动物，与自然和谐共生的生态图。作家以笔为媒，赋予万物以灵魂，从始至终都洋溢着勃勃生机与活力。在阅读的过程中，读者仿佛能嗅到草木的清新与芬芳，感受到动物与人类间，微妙而深刻的生存共鸣与情感交织。

《草木志》以文学独有的魅力，对当代农村所面临的挑战与困境，提出了富有前瞻性的见解与建议，展现出作者深邃的社会洞察力和人文情怀。此外，书中穿插的俚语与歇后语，恰似点睛之笔，不仅鲜明生动地刻画出人物个性化的特征，使人物形象饱满立体，更为整部作品增添了浓厚的生活底蕴与乡土气息。

人物塑造细腻深刻。大家都知道，小说主要是写人，《草木志》中的人物众多，其中，金子作为灵魂人物，其形象尤为鲜明。她是一位坚定的自然主义者，为了守护叫作灵魂的灵草，她甘愿死守土地，甘愿一生扎根墟里。她超凡脱俗的精神信仰，与对世间万物的深切悲悯，给我留下了极为深刻的印象。而哨花吹，则如同小说的脊梁，他智慧有担当，潇洒不失严谨，他踏实的做事理念与高尚的品格，支撑起整个故事的骨架。

故事情节的多元构建与草蛇灰线的布局。小说开篇以郑高的段子和一些日常琐事为引子，巧妙地吸引读者引入那个充满历史底蕴的300年古村——墟里。随后，通过一系列精心设计的伏笔与铺垫，逐步揭示出，墟里村内外交困的复杂局面。方石两家的世代恩怨，包括蛇蝎、土豆窖、三道鳞这三个主要事件，还有村中的一金三老之谜，以及外部新乡村的威胁，镇里接二连三下达的，各种打破破农民生活习俗与风俗，有违环境保护的命令，共同编织成一张错综复杂的情节网。扑朔迷离的悬念就像一个个钩子，不断地勾着读者的阅读欲望，直至小说结尾，才揭开所有谜团。

首尾呼应的巧妙与主题的升华。小说

以强有力的思想政治工作推动企业高质量发展

■ 董继华

思想政治工作是一切工作的生命线。进入新时代，企业必须紧紧围绕高质量发展主题，继续发挥好思想政治工作统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗的重要作用，以强有力的思想政治工作推动企业在新时代伟大征程中破浪前行，行稳致远。

加强党建引领，牢牢把德思想政治工作主动权。思想政治工作是党的建设的基础工作，做好思想政治工作是各级党组织的基本职责。因此，企业各基层党组织要深刻认识思想政治工作的重要性、紧迫性，把加强和改进思想政治工作作为一项重大政治任务和经常性、基础性工作抓紧抓好。要始终做到党组织发展到哪里，思想政治工作就跟进到哪里；中心任务推进到哪里，思想政治工作就延伸到哪里；干部职工工作在哪里，思想政治工作就服务到哪里。要继续强化基层党组织主体责任，进一步健全完善思想政治工作责任制，形成党委统一领导、党政工团齐抓共管的“大政工”格局，把思想政治工作贯穿于企业生产经营管理、企业文化建设等工作的各个环节，切实增强思想政治工作的主动性、实效性。

加强理论武装，强化思想政治教育。进入新时代，企业面对的环境、形势发生了深刻变化，只有不

断学习和深入了解党的理论、路线、方针、政策，用党的创新理论武装头脑，指导实践、推动工作，才能为企业高质量发展凝聚不竭动力。强有力的思想政治工作，必须把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，在采取常态化开展中心组理论学习、三会一课、主题党日、政治理论学习、集中培训等方式的基础上，创新运用主题宣讲、典型宣讲、展播展演、文体活动等线上线下相结合、职工喜闻乐见的方式，增强思想政治教育的吸引力和感染力，最大程度提高干部职工立足本职、干事创业的积极性、创造性。

加强企业文化建设，促进思政工作与企业文化深度融合。企业文化与思想政治工作既有相同点又有不同点，既有侧重点又相互促进。两者的核心都是做人的工作，其共性都是为经济建设服务、为生产经营服务、为企业发展服务。思想政治工作作为企业文化建设提供思想基础，企业文化建设又为思想政治工作提供有效载体、丰富文化内涵。因此，在实际工作中要充分把握企业文化建设与思想政治工作的内在联系，把两者紧密结合起来，借力企业文化促进思想政治工作，利用思想政治工作推动企业文化建设，通过两者的深度融合，切实发挥最大的效力、最大的价值。要持续加强企业文化阵地

建设，深入挖掘企业文化的丰富内涵，扎实开展形式多样的精神文化活动，进一步提高广大干部职工的认同感、归属感。

加强职工队伍建设，发挥示范带动作用。政工队伍是企业思想政治工作的中坚力量。新时代企业思想政治工作的标准更高、要求更严、难度更大，对企业政工队伍建设提出了更高的要求，打造一支政治强、业务精、纪律严、作风正的企业政工队伍，事关企业高质量发展大局，任务紧迫，势在必行。因此，要进一步优化企业政工队伍结构，抓好梯队建设，做到新老搭配、专兼结合；要进一步提升企业政工队伍整体素质，通过不断加强理论培训、业务培训，切实提升政工人员的思想素质、理论水平和服务能力，使其真正成为思想政治工作的行家里手；要进一步发挥政工人员示范带动作用，身教重于言教，要求别人做到的，党员干部首先要做到，要求别人不做的，自己坚决不做，要严以律己、身体力行、展现担当，带头解决安全生产、经营管理、队伍稳定等各项工作中的难题，做到平常时候看得出来，关键时刻站得出，急难险重冲得出。只有这样，才能以自身的模范行动赢得大家的信任和尊重，才能更广泛地激发广大干部职工的工作积极性、主动性和创造性。（作者单位：山东义能煤矿有限公司工会委员会）